

# ВЕЧЕРНЯЯ МОСКВА

26 АПРЕЛЯ 1943 Г.  
ПОНЕДЕЛЬНИК  
№ 97 (5845)  
Цена 20 коп.

ГАЗЕТА МОСКОВСКОГО ГОРОДСКОГО КОМИТЕТА ВКП(б) И МОССОВЕТА

Да здравствует наша славная Красная Армия, героически борющаяся за честь, свободу и независимость нашего отечества против немецко-фашистских захватчиков!  
Воины Красной Армии! Вас ждут, как освободителей, миллионы советских людей, изнывающих под немецко-фашистским игом. Вперед на Запад, за освобождение Советской земли!

(Из призывов ЦК ВКП(б) к 1 мая 1943 года)

## Призывы ЦК ВКП(б) к 1 Мая 1943 года

1. Да здравствует 1-е Мая — день смотра боевых сил трудящихся! Трудящиеся всех стран, соединитесь для борьбы против немецко-фашистских захватчиков!
2. Долой гитлеровских империалистов-разбойников, нарушивших мир между народами, ввергнувших сотни миллионов трудящихся в пучину войны!
3. Привет народам Европы, борющимся против гитлеровского империализма! Патриоты европейских стран, поднимайтесь на борьбу за своё освобождение от фашистского ига! Свергайте гитлеровскую тиранию!
4. Братья угнетённые славяне! Шире раздувайте пламя священной народной войны против гитлеровских империалистов — смертельных врагов славянства! Да здравствует боевое единство славянских народов!
5. Да здравствует победа англо-советско-американского боевого союза над врагами человечества — немецко-фашистскими поработителями!
6. Да здравствуют доблестные англо-американские войска, громящие немецко-итальянских фашистов в Северной Африке!
7. Да здравствует наша славная Красная Армия, героически борющаяся за честь, свободу и независимость нашего отечества против немецко-фашистских захватчиков!
8. Воины Красной Армии! Вас ждут, как освободителей, миллионы советских людей, изнывающих под немецко-фашистским игом. Вперёд на Запад, за освобождение Советской земли!
9. Отостим немецко-фашистским мерзавцам за разграбление и разрушение наших городов и сёл, за насилия над женщинами и детьми, за убийство и увяд в немецкое рабство советских людей! Смерть немецким оккупантам!
10. Воины Красной Армии! Неустанно совершенствуйте боевую выучку, укрепляйте дисциплину, порядок и организованность в нашей армии! Бейте гитлеровских мерзавцев до полного их истребления!
11. Командиры Красной Армии! Упорно овладейте военным искусством! Изучайте в совершенстве дело взаимодействия родов войск, сочетайте личную отвагу и мужество с умением руководить войсками на поле боя!
12. Воины Красной Армии! Закрепляйте и развивайте успехи змных боёв, не отдавайте врагу ни одной пяди отвоёванной земли, готовьтесь к решающим сражениям с немецко-фашистскими поработителями! Смерть немецким захватчикам!
13. Пехотинцы Красной Армии! Наносите мощные удары по вражеским войскам, изгоняйте немцев и их прихвостней с Советской земли!
14. Да здравствуют советские пехотинцы!
14. Советские лётчики — соколы нашей родины! Завоюйте господство в воздухе! Беспощадно громите врага в воздухе, на земле, на море!
- Да здравствуют советские лётчики!
15. Танкисты Красной Армии! Учитесь умело наступать и преследовать вражеские войска! Крушите врага! Освободите нашу родную землю от немецких захватчиков!
- Да здравствуют советские танкисты и моторизованные войска!
16. Артиллеристы и миномётчики Красной Армии! Мощными огневymi ударами сокрушайте укрепления, узлы и опорные пункты сопротивления врага! Уничтожайте живую силу и технику противника!
- Да здравствуют советские артиллеристы и миномётчики!
17. Кавалеристы Красной Армии! Учитесь смело и решительно преследовать вражеские войска, уничтожайте немецко-фашистскую нечисть!
- Да здравствуют советские конники!
18. Краснофлотцы, командиры и политработники Военно-Морского флота! Сильнее удары по врагу! Уничтожайте вражеские корабли и транспорты, беспощадно истребляйте гитлеровских захватчиков!
- Да здравствуют советские моряки!
19. Автоматчики Красной Армии! Крепче бейте немецко-фашистских разбойников — злейших врагов нашей Родины! Не давайте им покоя ни днем, ни ночью!
- Да здравствуют советские автоматчики!
20. Разведчики Красной Армии! Смело действуйте в тылу у немцев! Обнаруживайте расположение и силы врага, разгадывайте его намерения и замыслы!
- Да здравствуют бесстрашные советские разведчики!
21. Связисты Красной Армии! Помните, что хорошая связь является важным условием победы над врагом! Всемерно улучшайте дело связи в Красной Армии!
- Да здравствуют советские связисты!
22. Бойцы, командиры и политработники инженерно-сапёрных войск! Всеми средствами помогайте громить ненавистного врага!
- Да здравствуют инженерно-сапёрные части Красной Армии!
23. Да здравствуют наши славные пограничники, верные защитники советских границ!
24. Медицинские работники Красной Армии! Врачи, медсёстры, санитары! Помните, что от вашей самоотверженной работы зависит жизнь и возвращение в строй раненых советских воинов!
- Да здравствуют медицинские работники Красной Армии!
25. Гвардейцы Красной Армии! С честью несите славные гвардейские знамёна! Будьте примером доблести и отваги, дисциплины и стойкости в борьбе с врагом!
- Да здравствует Советская Гвардия!
26. Работники войскового тыла! Своевременно и чётко снабжайте части Действующей Красной Армии вооружением, боеприпасами и продовольствием! Всеми силами содействуйте боевым операциям Красной Армии!
- Да здравствуют работники войскового тыла!
27. Братья и сёстры! Русские, украинцы, белорусы, молдаване, литовцы, латыши, эстонцы, карелы, временно подпавшие под ярмо немецко-фашистских мерзавцев! Раздувайте пламя всенародного партизанского движения! Истребляйте немецких мерзавцев!

28. Советские партизаны и партизанки! Усиливайте удары по вражеским тылам, разрушайте железные дороги, мосты и средства связи, истребляйте живую силу противника! Не давайте немцам сжигать наши сёла и города! Спасайте советских людей от угона в немецкое рабство и истребления их гитлеровскими палачами! Мшение и смерть немецким мерзавцам!
- Да здравствуют отважные партизаны и партизанки!
29. Всеобщее военное обучение граждан и гражданок СССР укрепляет нашу оборону. Советские патриоты и патриотки! Изучайте военное дело! Будьте умелыми защитниками Родины!
30. «Все наши силы на поддержку нашей героической Красной Армии, нашего славного Красного Флота! Все силы народа на разгром врага!» (Сталин).
31. Трудящиеся Советского Союза! Забота о семьях фронтовиков является половиной всей нашей заботы о Красной Армии. Окружим всеобщим вниманием и заботой семьи защитников Родины!
32. Рабочие и работницы, инженеры и техники предприятий, изготовляющих вооружение и боеприпасы для фронта! Увеличивайте выпуск винтовок, автоматов, пулемётов, миномётов, орудий, снарядов! Все для фронта, все для победы!
33. Рабочие и работницы, инженеры и техники танковых заводов! Давайте Красной Армии больше хороших боевых машин! Улучшайте качество танков! Чем больше хороших танков — тем ближе час победы над врагом!
34. Рабочие и работницы, инженеры и техники авиационных заводов! Давайте больше истребителей, штурмовиков, бомбардировщиков для Красной Армии! Чем больше самолётов, тем ближе победа!
35. Рабочие и работницы, инженеры и техники нефтяной промышленности! Увеличивайте добычу нефти! Дадим фронту и стране больше горючего!
36. Рабочие и работницы, инженеры и техники угольной промышленности! От вас зависит бесперебойная работа транспорта, фабрик и заводов. Увеличивайте добычу угля, обеспечивайте топливом все потребности фронта и тыла!
37. Рабочие и работницы, инженеры и техники металлургических заводов! Больше металла для танков, самолётов, орудий, пулемётов, снарядов!
38. Рабочие и работницы, инженеры и техники лёгкой и текстильной промышленности! Изо дня в день увеличивайте производство обмундирования для Красной Армии и товаров широкого потребления для населения!
39. Рабочие и работницы, инженеры и техники пищевой промышленности! Увеличивайте производство продуктов питания для фронта и для населения!
40. Работники железнодорожного транспорта! Точно и своевременно выполняйте задания Правительства по перевозкам! Неустанно крепите воинскую дисциплину на железных дорогах! Организуйте быстрое продвижение транспортов с войсками, военными и народнохозяйственными грузами!
41. Работники морского и речного транспорта! Обеспечивайте бесперебойную, чёткую работу флота, портов и пристаней! Быстрее доставляйте грузы фронту и тылу!
42. Колхозники и колхозницы, рабочие и работницы МТС и совхозов! Агрономы колхозов, совхозов и земельных органов! Организовано проведём весенний сев! Добьёмся высокой урожайности всех сельскохозяйственных культур! Дадим фронту и стране больше продовольствия, сырья для промышленности!
43. Колхозники и колхозницы, рабочие и работницы совхозов, зоотехники и ветеринары! Добьёмся нового прироста поголовья скота, повысим его продуктивность, полностью обеспечим возрастные потребности страны и Красной Армии в продуктах животноводства!
44. Трактористы, комбайнеры, механизаторы сельского хозяйства! Полностью используйте всю мощь тракторного и машинного парка совхозов и МТС! Будьте в первых рядах борцов за повышение урожайности всех сельскохозяйственных культур!
45. Советская интеллигенция! Работники советских учреждений, инженеры, учителя, агрономы, врачи, работницы науки, искусства и литературы! Отдадим все силы и знания делу борьбы с немецко-фашистскими поработителями!
46. Советские женщины! В совершенстве овладейте производственными специальностями, не прерывайте производственную деятельность! Изучайте дело противовоздушной и противохимической обороны, санитарное дело, связь! Все силы на борьбу с немецкими захватчиками!
47. Советские юноши и девушки! Самоотверженно трудитесь на помощь фронту, овладейте техникой производства, показывайте образцы трудовой дисциплины, неустанно изучайте военное дело!
- Да здравствует советская молодежь!
48. Трудящиеся освобождённых от немецких захватчиков городов и сёл! Быстрее восстанавливайте промышленность и сельское хозяйство, разрушенные гитлеровскими разбойниками! Пускайте в ход фабрики и заводы! Организовано проводите весенний сев!
49. Коммунисты и комсомольцы! Будьте в первых рядах борцов против немецко-фашистских захватчиков!
50. Да здравствует свобода и независимость нашей славной Советской Родины!
51. Да здравствует нерушимая дружба народов нашей страны!
52. Да здравствует Всесоюзная Коммунистическая партия большевиков, партия Ленина — Сталина — вдохновитель и организатор борьбы за победу над немецко-фашистскими захватчиками!
53. Под знаменем Ленина, под водительством Сталина — вперёд, на разгром немецких оккупантов и изгнание их из пределов нашей Родины!

## Нота Советского Правительства о решении прервать отношения с Польским Правительством

25 апреля сего года Народный Комиссар Иностранных Дел т. В. М. Молотов передал польскому послу г-ну Ромеру ноту Советского Правительства следующего содержания:  
«Господин Посол,  
По поручению Правительства Союза Советских Социалистических Республик я имею честь довести до сведения Польского Правительства нижеследующее:  
Поведение Польского Правительства в отношении СССР в последнее время Советское Правительство считает совершенно ненормальным, нарушающим все правила и нормы во взаимоотношениях двух союзных государств.  
Враждебная Советскому Союзу клеветническая кампания, начатая немецкими фашистами по поводу ими же убитых польских офицеров в районе Смоленска, на оккупированной германскими войсками территории, была сразу же подхвачена Польским Правительством и всячески разжигается польской официальной печатью. Польское Правительство не только не дало отпора долой фашистской клевете на СССР, но даже не сочло нужным обратиться к Советскому Правительству с какими-либо вопросами или разъяснениями по этому поводу.  
Гитлеровские власти, совершив чудовищное преступление над польскими офицерами, разыгрывают следственную комедию, в исполнении которой они использовали некоторые подобранные ими же самими польские профашистские элементы из оккупированной Польши, где все находится под пятой Гитлера и где честный поляк не может открыто сказать своего слова.  
Для «расследования» привлечены как польским правительством, так и гитлеровским правительством Международный Красный Крест, который вынужден в обстановке террористического режима с его висельниками и массовым истреблением мирного населения принять участие в этой следственной комедии, режиссером которой является Гитлер. Понятно, что такое «расследо-

вание», осуществляемое к тому же за спиной Советского Правительства, не может вызвать доверия у сколько-нибудь честных людей.  
То обстоятельство, что враждебная кампания против Советского Союза началась одновременно в немецкой и польской печати и ведется в одном и том же плане, — это обстоятельство не оставляет сомнения в том, что между врагом союзников — Гитлером и Польским Правительством имеется контакт и сговор в проведении этой враждебной кампании.  
В то время, как народы Советского Союза обливаются кровью в тяжелой борьбе с гитлеровской Германией, напрягают все свои силы для разгрома общего врага русского и польского народов и всех свободолюбивых демократических стран, Польское Правительство в угоду тирании Гитлера наносит вероломный удар Советскому Союзу.  
Советскому Правительству известно, что эта враждебная кампания против Советского Союза предпринята Польским Правительством для того, чтобы путем использования гитлеровской клеветнической фальшивки произвести нажим на Советское Правительство с целью вырвать у него территориальные уступки за счет интересов Советской Украины, Советской Белоруссии и Советской Литвы.  
Все эти обстоятельства вынуждают Советское Правительство признать, что нынешнее правительство Польши, скатившись на путь сговора с гитлеровским правительством, прекратило на деле союзные отношения с СССР и стало на позицию враждебных отношений к Советскому Союзу.  
На основании всего этого Советское Правительство решило прервать отношения с Польским Правительством.  
Прошу Вас, господин Посол, принять уверения в моем весьма высоком уважении.

В. МОЛОТОВ».

Семенов Горьковской области

Начальнику Ордена Ленина Краснознаменной  
Высшей Офицерской артиллерийской школы  
Красной Армии

Поздравляю командный, начальствующий, красноармейский и вольнонаемный состав Ордена Ленина Краснознаменной Высшей Офицерской артиллерийской школы с 25-ю годовщиной, высокими правительственными наградами и желаю новых успехов в деле подготовки командных кадров артиллерии.

Народный Комиссар Обороны И. СТАЛИН.

### УКАЗ

ПРЕЗИДИУМА ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР  
О награждении Артиллерийских Краснознаменных  
Курсов Усовершенствования Командного Состава  
Красной Армии орденом Ленина

В ознаменование 25-й годовщины Артиллерийских Краснознаменных Курсов Усовершенствования Командного Состава Красной Армии, за выдающиеся успехи в подготовке кадров — командиров артиллерии и боевые заслуги перед Родиной награждать Артиллерийские Краснознаменные Курсы Усовершенствования Командного состава Красной Армии орденом Ленина.

Председатель Президиума Верховного Совета СССР

М. КАЛИНИН.

Секретарь Президиума Верховного Совета СССР

А. ГОРКИН.

Москва, Кремль, 24 апреля 1943 года.



Маршал Советского Союза С. М. Буденный.

Приветствие Центрального Комитета ВКП(б)  
и Совета Народных Комиссаров СССР  
Маршалу Советского Союза  
тов. БУДЕННОМУ С. М.

Центральный Комитет ВКП(б) и Совет Народных Комиссаров Союза ССР горячо приветствуют Вас, одного из виднейших организаторов вооруженных сил Советского Союза и выдающегося полководца Красной Армии — в день Вашего шестидесятилетия.

Центральный Комитет ВКП(б) и Совет Народных Комиссаров Союза ССР желают Вам здоровья и сил для дальнейшей плодотворной работы на благо нашей Родины.

Центральный Комитет Всесоюзной Коммунистической Партии (большевиков) Совет Народных Комиссаров Союза ССР,

### УКАЗ

ПРЕЗИДИУМА ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР  
О награждении Маршала Советского Союза  
тов. БУДЕННОГО, С. М. орденом Ленина  
В связи с 60-летием со дня рождения Маршала Советского Союза тов. БУДЕННОГО С. М. и отмечая его выдающиеся военные заслуги перед Советским государством, награждать тов. Буденного, Семёна Михайловича, орденом Ленина.

Председатель Президиума Верховного Совета СССР  
М. КАЛИНИН.  
Секретарь Президиума Верховного Совета СССР  
А. ГОРКИН.

Москва, Кремль, 24 апреля 1943 г.



# Владимир Иванович Немирович-Данченко

Телеграммы из-за границы

## Военные действия в Тунисе

ЛОНДОН, 25. (ТАСС). Характеризуя положение на тунисском фронте, корреспондент агентства АФИ, находящийся в Алжире, сообщает, что линия фронта представляет собой своеобразный четырехугольник. Одна из сторон четырехугольника ограничена морем. Противоположная сторона — удерживается 1-й английской армией, которая, судя по последним сведениям, оказывает весьма сильное давление на противника. На северной стороне этого четырехугольника действует американская армия. На крайнем севере находится французский корпус, успешно отбивший несколько сильных контратак противника. Южную сторону четырехугольника занимает 8-я английская армия, которая наносит тяжелые удары противнику, отбивает его контратаки и удерживает завоеванную территорию.

Корреспондент указывает, что на севере французские и американские войска, отбивая атаки противника, действуют в тунисском районе. 1-я английская армия, несмотря на сильный артиллерийский огонь противника, методически продвигается к востоку от Меджез-эль-Баба. К северу от Губелата немцы были вынуждены отступить из долины близ небольшого озера Сел-крет-эль-Кураза. Южнее активно действуют патрули французских войск, а на юге 8-я армия ждет момента, чтобы ринуться вперед.

24 апреля авиация союзников совершила 1.500 самолетовых вылетов.

ЛОНДОН, 25. (ТАСС). Штат союзных войск в Северной Африке сообщает, что в ночь на 24 апреля средние бомбардировщики атаковали долины Бизерты и вражеские аэродромы в Тунисе. 24 апреля истребители и истребители-бомбардировщики совершили налеты на позиции и моторизованный транспорт противника. Причиной ущерба многим машинам. В воздушном бою сбито 6 неприятельских самолетов. Кроме того, в ночь на 24 апреля было уничтожено еще два вражеских самолета. Из всех операций не вернулось на свою базу 6 самолетов союзников.

Как теперь стало известно, торговое судно противника, атакованное в ночь на 24 апреля у побережья Сицилии самолетами «Летающая крепость», пошло ко дну.

## У гроба

Зрительный зал Художественного театра погружен в полумрак. Алый бархат с крестом, «чайка» — эмблема МХАТ.

На высоком постаменте перед сценой установлен гроб с телом Владимира Ивановича Немировича-Данченко.

Утром в театре собрались старейшие актеры МХАТ, соратники Владимира Ивановича, среднее и молодое поколение артистов. В полном составе пришел коллектив Музыкального театра им. К. С. Станиславского и В. И. Немировича-Данченко.

Гроб в 10 часов утра открывается доступ к телу В. И. Немировича-Данченко.

Венки, цветы. Шумят звуки траурной музыки. Солнцеты, Большие и Музыкальные театры исполняют произведения, которые любил Владимир Иванович. Каждые пять минут сменяется почтовый караул.

Непрерывно движутся через зал трудящиеся столицы, пришедшие отдать последний долг великому мастеру сцены — одному из основателей Художественного театра. Войны и командиры Красной Армии, рабочие московских предприятий, учащаяся молодежь, артисты, художники, композиторы, режиссеры медленно проходят, стараясь впечатлеть на все живое образ вдохновенного и любимого художника-творца.

Народную артистку СССР А. Тарасову окружает группа людей. Артистка рассказывает, как Владимир Иванович до последней минуты не переставал думать о театре.

Еще 18 апреля Владимир Иванович дважды был в МХАТ. Днем он смотрел репетицию новой постановки театра «Последняя жертва».

## Действия партизан во Франции

ЛОНДОН, 26. (ТАСС). По сведениям, полученным кругами Сражающейся Франции, в марте партизаны уничтожили в Париже 9 немецких поездов с военными грузами, взорвали 7 паровозов и 28 военных грузовиков, сожгли 16 тонн бензина. В районе Парижа военные стрелки за первые 15 дней апреля убили 50 и ранили несколько сот немецких солдат. На улице Риволи в Париже были убиты 2 немецких офицера.

На днях французские партизаны совершили удачное нападение на немецкую эскадрилью в Сен-Клу (предместье Парижа) и убили весь оружейный расчет. 15 апреля партизаны взорвали крупный немецкий склад боеприпасов на окраине Руана. Через несколько дней партизаны взорвали близ Руана мост и др.

Делегация Комитета по делам искусств при СНК СССР возглавляет на гроб венки о лентой «Великому мастеру сцены — народному артисту СССР В. И. Немировичу-Данченко».

Приход делегации московских театров, предприятий столицы.

## Операции английских подводных лодок

ЛОНДОН, 25. (ТАСС). В коммюнике английского морского министерства сообщается, что английские подводные лодки, действующие против коммуникаций держав оси в бассейне Средиземного моря уничтожили или повредили 10 транспортов, 4 судна противника. Из них четыре судна затонули. Среди поврежденных имеются вооруженные торговые судно и танкер. Остальные четыре поврежденных судна — 3 среднего и одно небольшого размера — также повреждены. Эти успешные операции были проведены в обширном районе от залива Кальяри (Сардиния) до берегов Ривьеры и Тулона.

## Акты саботажа на заводах Шкода

ЛОНДОН, 26. (ТАСС). Стокгольмский корреспондент агентства Рейтер сообщает, что как теперь стало известно, чешские патриоты, воспользовавшись замешательством, возникшим во время налета английской авиации на заводы Шкода в Пльзене в ночь на 17 апреля, перервали телефонные и телеграфные провода, повредили станки на заводах Шкода и сожгли несколько важных чертежей. За два дня до налета на одном из заводов Шкода в окрестностях Брно произошел взрыв большой силы. Возникший после взрыва сильный пожар распространился на находившийся по соседству химический завод и причинил ему серьезный ущерб.

## Гитлеровцы онемечивают Эльзас и Лотарингию

ЖЕНЕВА, 25. (ТАСС). Гитлеровская печать публикует статьи, свидетельствующие о том, что германские оккупационные власти в Эльзасе и Лотарингии усиленно проводят мероприятия, направленные к онемечиванию этих областей. По сообщению газеты «Фельдшер» (Бонн), немцы выследили в Эльзасе 123 тысяч человек. Как сообщает другая фашистская газета — «Националь» (Берлин), на место высланных эльзасцев посылают немцев. Газета пишет, что в Эльзасе и Лотарингии уже прибыло 80 тысяч немецких переселенцев, которым передано 2.600 земельных участков, принадлежавших коренным жителям этих областей.

Гитлеровская газета «Кельнские дейтунг» пишет, что в Эльзасе и Лотарингии введено германское так называемое «законодательство о культуре». Все эльзасские и лотарингские работники искусства, науки, литературы должны согласно новому приказу стать членами так называемой «германской культурной палаты» и отказаться от родного языка, родной литературы и родного искусства. По сообщению той же газеты, оккупационные власти приказали всем жителям Эльзаса и Лотарингии переделать свои фамилии на немецкий лад.

## ОТОВСЮДУ

➔ РУЗВЕЛЬТ ввел в состав Управления по делам аэроавиации шесть новых членов: руководителей Управления мобилизации трудовых ресурсов Макнотта, руководителя Управления военных перевозок Игмена и Управления по вопросам нефти, министра внутренних дел Икса.

➔ ПО СООБЩЕНИЮ корреспондента агентства Юнайтед Пресс из Алжира, 10 испанских республиканцев, полученных в Северной Африке, получили визы на въезд в Мексику. Заявления о выдаче виз подали в Мехико.

➔ ПОСЛАНИЕ президента США опубликовано в Вашингтоне. Президент Эйзенгауэр объявил, что 5 мая ожидается прибытие в Вашингтон президента Филиппа Пельянда с официальным визитом.



Владимир Иванович Немирович-Данченко. Фото А. ГАРАНИНА.

## Гордость русского театра

Искусство, театр понесли глубокую утрату. Умер один из основателей и создателей Художественного театра — Владимир Иванович Немирович-Данченко.

С глубокой любовью и увлечением на протяжении всей своей актерской деятельности и относился к нашему мудрому учителю Владимиру Ивановичу. Еще будучи провинциальным актером, в течение 20 лет я стремился воспитать себя на принципах Художественного театра. Первая же встреча с Владимиром Ивановичем была для меня огромным праздником. Придя в МХАТ, я почувствовал, что это театр крепкого внутреннего ансамбля.

Вспоминается один эпизод, рисующий работу Владимира Ивановича с актерами. На репетиции «Ревизора», в котором я и играл смотрителя училищ Хлопова, я позволил себе сделать осторожный жест в сцене первого акта Добчинского и Бобчинского. И здесь я получал яркое

мудрое замечание В. И. Немировича-Данченко.

— Вы очень хорошо все делаете, но забывайте, что всем великим жестом вы разбиваете всю глубину сцены, ибо только заставляете зрителя на вас посмотреть и увлечься.

Продолжая работать под руководством Владимира Ивановича, я много раз убеждался, какую замечательную помощь оказывал он всегда актерам, как верны и метки были его предложения и советы, как внимательно он относился к актерам, считаясь с их индивидуальностью.

Потеря огромная. Но память о нашем великом учителе мы, актеры и все работники МХАТ, сохраним на все времена. И в своих последующих спектаклях будем превращать великие заветы мудрого мастера русской сцены.

М. ТАРХАНОВ, народный артист СССР.

## Он будет жить в наших сердцах

Еще трудно понять всю тяжесть утраты, которую понесло искусство с уходом Владимира Ивановича Немировича-Данченко.

До последнего дня жизни Владимир Иванович был полон молодой кипучей энергии. Он неустанно призывал своих учеников не успокаиваться, думать, глубже проникать в сложный внутренний мир человека.

Последние свои репетиции в Музыкальном театре Владимир Иванович посетил в начале работы над оперой Чайковского «Никольская дама». С большим волнением присутствовал он к осуществлению этой постановки, так как в течение многих лет «Никольская дама» была его творческой мечтой. Во время бесед на репетициях Владимир Иванович

передал актерам своё понимание этого гениального произведения великого русского композитора с таким проникновением, с такой остротой взгляда, что перед каждым из нас, участников этой работы, ясно вырисовалась увлекательная обстановка будущего спектакля, наиболее полно раскрывающая творческий замысел композитора.

Владимир Иванович очень любил жизнь. Он будет жить всегда в наших сердцах, в наших делах, в неустанном росте советского театра.

И. ТУМАНОВ, главный режиссер Музыкального театра им. К. С. Станиславского и В. И. Немировича-Данченко, заслуженный артист РСФСР.



Владимир Иванович Немирович-Данченко среди артистов МХАТ СССР им. Горького. Слева направо (снизу): лауреаты Сталинской премии народные артисты СССР И. М. Москвина, В. И. Качалов и народная артистка РСФСР О. Н. Андреева; стоя: суфлер МХАТ А. И. Касаткин, помощник режиссера В. В. Глебов, заслуженная артистка РСФСР А. О. Степанова, заслуженная артистка РСФСР Е. А. Алеева, народный артист РСФСР Р. Л. Ершов, лауреат Сталинской премии народный артист СССР М. М. Тарханов, заслуженный артист РСФСР П. В. Массальский и заслуженная артистка РСФСР Е. С. Телецкая. Фото А. ГАРАНИНА.

## ИЗВЕЩЕНИЕ ЦЕНТРАЛЬНОГО КОМИТЕТА ВКП(б) И СОВЕТА НАРОДНЫХ КОМИССАРОВ СССР О СМЕРТИ НАРОДНОГО АРТИСТА СОЮЗА ССР, ЛАУРЕАТА СТАЛИНСКОЙ ПРЕМИИ В. И. НЕМИРОВИЧА-ДАНЧЕНКО

Центральный Комитет ВКП(б) и Совет Народных Комиссаров Союза ССР с прискорбием извещают о смерти выдающегося деятеля русского искусства, одного из основателей Московского Художественного Театра, Народного Артиста Союза ССР, лауреата Сталинской премии Владимира Ивановича НЕМИРОВИЧА-ДАНЧЕНКО.

Центральный Комитет Всесоюзной Коммунистической партии (большевиков). Совет Народных Комиссаров Союза ССР.

## В Совнаркоме СССР

### ОБ УВЕКОВЕЧЕНИИ ПАМЯТИ НАРОДНОГО АРТИСТА СОЮЗА ССР ВЛАДИМИРА ИВАНОВИЧА НЕМИРОВИЧА-ДАНЧЕНКО

Совет Народных Комиссаров Союза ССР постановил:

1. Соорудить в Москве памятник Народному Артисту Союза ССР Вл. И. Немировичу-Данченко.
2. Поручить Комитету по делам Искусств при СНК Союза ССР издать литературные и режиссерско-исследовательские труды Вл. И. Немировича-Данченко.
3. Основать при Московском Ордене Ленина и Трудового Красного Знамени Художественном Академическом Театре Союза ССР им. М. Горького школу-студию имени Народного Артиста Союза ССР Вл. И. Немировича-Данченко.
4. Закончить в Москве, в течение 1943—44 г., строительство здания Музыкального Театра им. Народных Артистов Союза ССР К. С. Станиславского и В. И. Немировича-Данченко.

стлавского и В. И. Немировича-Данченко.

5. Передать в ведение Московского Художественного Академического Театра Союза ССР им. М. Горького квартиру Народного Артиста Союза ССР Вл. И. Немировича-Данченко для организации в ней филиала Музея МХАТ.

1. Установить персональные пенсии сыну Народного Артиста Союза ССР Вл. И. Немировича-Данченко — Михаилу Владимировичу Немировичу-Данченко в размере 600 рублей в месяц пожизненно и вдове — Василию Михайловичу Немировичу-Данченко в размере 300 рублей в месяц до совершеннолетия.
2. Принять расходы по похоронам Народного Артиста Союза ССР Вл. И. Немировича-Данченко за счет государства.

## Памяти

### В. И. Немировича-Данченко

Умер Владимир Иванович Немирович-Данченко — великий мастер сцены, крупнейший режиссер современности, один из основателей прославленного Московского Художественного театра, создатель и руководитель Государственного музыкального театра.

Огромная утрата постигла советское искусство. В. И. Немирович-Данченко был гордостью русской национальной культуры. Его творчество, воспитанное лучшими традициями великого русского реализма, обогащенное передовым мировоззрением, во многом определило, наряду с творчеством К. С. Станиславского, пути советского искусства. От нас ушел художник, революционная творческая мысль которого питала переходный русский театр на протяжении 45 лет и оказала огромное влияние на развитие мирового театра.

Имя Владимира Ивановича Немировича-Данченко было широко популярно и любимо советским народом, который видел в его творчестве образец высокой идейности, строгой выразительности, глубокого и вдохновенного мастерства. Сотни русских актеров в Москве, Ленинграде, в братских республиках почитали Немировича-Данченко. Крупнейшие мастера искусства прислушивались к каждому его слову и с волнением ждали каждого нового его спектакля.

Источники творческой биографии В. И. Немировича-Данченко относятся к последней четверти XIX века, когда он приобрел известность как драматург, беллетрист и публицист. Пьесы его, среди которых наиболее известны «Цена жизни», «В метлах», «Новое дело» и другие, широко шли на русской сцене. К 90-м годам прошлого века относятся начало многолетней театрально-педагогической деятельности Владимира Ивановича, которая открыла новую страницу русского драматического искусства и прославляла имя Немировича-Данченко как главы Московского Художественного театра, созданного им совместно с К. С. Станиславским. Московский Художественный театр стал выразителем идей и настроений передовых слоев русского общества. Его основатели направили русский театр в сторону глубокой социальной ответственности, гуманизма, реалистической простоты и жанровой правды. Борьба К. Станиславского и В. Немировича-Данченко о рутинной и штамповой на театральной сцене имела глубокие последствия для русского и мирового театра.

В. И. Немирович-Данченко никогда не мыслил театра вне связи с общественной жизнью, со всем развитием национальной литературы и культуры вообще. Он впервые привнес на сцену русского театра А. П. Чехова и А. М. Горького. Он по-новому раскрыл Островского, дав его пьесы «На всякого мудреца довольно простоты» новое, современное звучание. Он открыл доступ на сцену величайшим эпическим творениям мировой классики.

Один из крупнейших режиссеров современности, В. И. Немирович-Данченко создал особую, новую школу режиссуры. Он разработал свой метод воспитания актера и решения спектакля, раскрывал в каждой своей постановке идейную, литературно-философскую сущность произведения.

М. Храпченко, А. Солодовников, И. Москвин, В. Качалов, М. Тарханов, О. Книппер-Чехова, Н. Хмелев, А. Тарасова, Б. Ливанов, М. Прудкин, А. Грябов, М. Кедров, В. Станицын, А. Константинов, Л. Шаповалов, В. Мещеряков, П. Марков, А. Яблочник, П. Садовский, С. Самосуд, В. Барсова, Ю. Юрьев, А. Покровский, Ф. Бондаренко, Ю. Завальский, Н. Кемарская, П. Златогоров, М. Мельнер, В. Марквичев, С. Образцов, И. Берсенев, Н. Горчаков, Ю. Калашников, В. Виденкин.

## Страстный художник

Я никогда не забуду дорогого Владимира Ивановича — горячего, страстного художника, который не признавал и боролся с равнодушием и холодностью в искусстве. Те, кто работал с ним, будут вечно помнить и любить его слова, которые

принимали нас к благородной мужественности в искусстве, которые учили нас страстно ненавидеть зло.

Я буду верной его заветам до последнего дня своей жизни.

К. ЕЛАНСКАЯ, народная артистка РСФСР.

